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Volba tématu, originalita, přínos:








Předkládaná absolventská bakalářská práce Simony Hanušové se snaží nasvítit tematiku vojenských zběhů v císařské armádě 18. století, což je výzva, která je v domácí historiografii vojenství v podstatě ještě vůbec nezvednutá. Existuje zatím jen jedna obsáhlejší práce Ondřeje Švehelky, dezertérů se také částečně dotýká rozbíhající se výzkumy vztahu armády a venkova Josefa Grulicha a Václava Černého. V kontrastu se zahraničními výzkumy (zejména německými) je tedy co dohánět. Volbu tématu bakalářské práce Simony Hanušové tak je třeba jednoznačně přivítat, neb míří do vod ještě zdaleka ne prozkoumaných, slibujících nalézt mnoho nového.
Práce s prameny, kritika a interpretace:







Cílem autorčina výzkumu je přiblížit dezertéry jako kategorii „lidí na okraji“ čím dál více administrativně byrokratizované předmoderní společnosti a podchytit, jakým formalizovaným postupem se s existencí dezertérů snažila vypořádat civilní vrchnostenská správa. Pramenně i geograficky je její výzkum ukotven na dvou sousedních východočeských panstvích, srovnatelných velikostí, geomorfologicky i lidnatostí a poskytující dostatečný vzorek pramenné základny, totiž trauttmansdorfské Litomyšle a liechtensteinského Lanškrouna. Vzhledem k zmíněné nedostatečné prozkoumanosti tématu je autorčin pramenný výzkum primárním zdrojem informací, na jejichž základě se snaží dobrat stanoveného cíle. Analýzou komunikačního vztahu (z drtivé většiny jde o německy psanou úřední korespondenci, jejíž paleografické i jazykové zvládnutí představovalo další badatelskou výzvu) mezi vrchnostenským úřadem a krajskou samosprávou (po ose Lanškroun/Litomyšl – Chrudim) se snaží postihnout jak formálně-administrativní řešení na úrovni konkrétního panství při dopadení vojenských zběhů, tak také pokusit se nastínit vztahy mezi venkovským obyvatelstvem a dezertéry, včetně možných postihů/odměn za pomoc/udání a další variety toho, jaké možnosti interakcí se zběhům nabízely. Není to zcela jednoduché, neb do značné míry formalizovaná korespondence směřující na krajské hejtmanství mnohdy neposkytuje tolik potřebné detaily, zato ale celkem dobře odhaluje úřední postupy vrchnostenské správy. Vedle materiálů z velkostatků uložených v SOA Hradec Králové jsou druhou důležitou oporou výzkumu „dezertérské“ patenty Marie Terezie (uložené v NA Praha, České gubernium – Militare), které vymezují nařízení a právní mantinely, podle kterých se vrchnostenské a krajské úřady měly řídit. Osobně považuji rozdíly mezi realitou a normou za další potenciálně zajímavou výzkumnou cestu. Lze ale uzavřít, že bez původního pramenného výzkumu by tato práce nemohla vzniknout, alespoň ne v této podobě.
Práce se sekundární literaturou, bibliografie:







Výše zmíněné platí i přes to, že vypovídací limity zvolené pramenné základny se samozřejmě propsaly do interpretace a výsledné podoby textu (některé lákavé otázky se zodpovědět nepodařilo, například do jaké míry mohli být kryti dezertéři pocházející ze zvoleného panství či jak daleko se zběhové mohli dostat a zda nejčastěji mířili opravdu domů) a že v textu nenajdeme kapitolu, která by byla založena primárně na archivním výzkumu. Namísto toho autorka rozsévá své pramenné poznatky rovnoměrně po celém textu a porovnává je s informacemi dostupnými v (nemnohé) literatuře. Soudím, že je to účinný postup. Ostatně celá práce s literaturou je na dobré úrovni. Výše zmíněné texty O. Švehelky a tandemu J. Grulich – V. Černý autorka dobře zná a místy ji slouží jako určité metodologické vodítko, jinak je ale výklad založen hodně na zahraniční německé a anglické literatuře (stěžejní práce M. Sikory, Ch. Duffyho. M. Hochedlingera a dalších). Simona Hanušová prokazuje standardní rozhled i po kontextuální literatuře, ať už české (Tinková, Koldinská – Šedivý aj.) či zahraniční, což práci zejména v úvodních kapitolách pomáhá.
Struktura a forma, jazykové zpracování:

Rozvržení textu je zvoleno vhodně a podporuje dobrou čtenářskou orientaci při četbě. V úvodních kapitolách autorka představí dobový kontext v podobě vlády Marie Terezie, jejích i vojenských reforem a struktury jednotlivých částí stálé tereziánsko-josefské armády. Druhá kapitola představuje vojenské dezertéry jako specifickou sociální skupinu. Od kapitoly 3 již začíná pohled na dezertéry na panství Lanškroun a Litomyšl, jejich korelace s venkovskou společností na daných panstvích a jejich možnosti, jak se po útěku co nejvíce a nejdéle skrývat, včetně jistých nestandardních aktivit, jako byly krádeže, skrývání identity apod. Gramatická stránka práce je na relativně dobré úrovni, ve viditelné míře však dochází k chybám ve větné interpunkci, stejně jako k záměně vhodných termínů za ty, které mají jiný význam a jsou v kontextu zavádějící (reformační/reformní, standartní/standardní apod.). Jako čtenář mám však pocit, že největším sokem Simony Hanušové je ona sama, respektive její syntaktická praxe, místy ústící v osobitý styl jistého řekněme (jakkoliv to není zcela přesné) novinářského populárně odlehčeného vyjadřování a větné stavby. Snaha o čtivost odborného textu je velmi sympatická, zde se však občas objeví části, které jsou z hlediska jazykotvorby poněkud kostrbaté, expresivně vystavěné a někdy vedou až k nesrozumitelnosti. To bohužel jinak velmi dobrý dojem z autorského textu snižuje.
Celková navržená známka:








Bakalářská práce Simony Hanušové otevírá pohled do oblastí, kterým domácí výzkum ještě mnoho dluží, a mezi řádky nastoluje další otázky a možné cesty výzkumu. Osobně si nejvíce cením snahy postihnout problematiku dezertérů na rovině úřední komunikační praxe mezi vrchnostenským aparátem a krajskou samosprávou a nazančení rozdílů mezi normativními příkazy a realitou. Soudím, že bakalářská práce Simony Hanušové splňuje standardy kladené na tento typ absolventské práce, autorka prokázala schopnost pramenného výzkumu i orientaci v sekundární literatuře. Proto „Vojenské zběhy na panství Litomyšl a Lanškroun“ doporučuji k obhajobě, na základě výše uvedených poznámek doporučuji hodnocení stupněm velmi dobře (C).
V Martinsicuro, 15. srpna 2024
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1
3

